You are on page 1of 30


Exploring the legend

Julia C. Wells


Published in 2012 by University of KwaZulu-Natal Press Private Bag X01 Scottsville, 3209 South Africa Email: Website: 2012 Julia C. Wells All rights reserved. No part of this publication may be reproduced or transmitted in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying, recording, or any information storage and retrieval system, without prior permission in writing from University of KwaZuluNatal Press.

ISBN: 978-1-86914-238-4

Managing editor: Sally Hines Editor: Christopher Merrett Typesetter: Patricia Comrie Proofreader: Alison Lockhart Indexer: Ethn Clarke Cover design: MDesign Cover artwork: The Wall of Plenty by Egazini Outreach Project The Wall of Plenty at the Egazini Outreach Project, Grahamstown, is a colaborative effort of the projects artists, invoking the memory of how life was before the wars.

Printed and bound in South Africa by Ultra Litho (Pty) Limited



Acknowledgements List of maps and illustrations List of abbreviations Introduction: Discovering applied history 1 2 3 4 5 6 7 8 Searching for Makhanda The demonisation of Makhanda The long struggle for the Zuurveld The love-hate relationship of Ndlambe and Ngqika The poisoned wedge Imfazwe ka Makhanda the war of Makhanda The pain of conquest Escape from Robben Island

viii x xi 1 20 46 75 101 125 154 184 215 240 261 271

Conclusion: The legend embraced Select bibliography Index



Searching for Makhanda

rying to determine the real Makhanda is a tricky task. As one historian put it, Makana seems to have been a controversial figure even among his own people and there existed many traditions about him.1 How does the contemporary sense of him as the quintessential freedom fighter stand up to the recorded details, both written and oral? What was the actual man like? What can we really know about him? Friends and foes alike agree that he was an extremely charismatic figure who played a leading role in shaping the dramatic historical events on the frontier between 1816 and 1820. He was a traditional spiritual practitioner who rose to extraordinary power and influence among Xhosa royalty. He also boldly claimed to be extending the pioneering work of the Reverend Johannes van der Kemp in introducing Christianity to the amaXhosa. Chief Ndlambe accepted him as his closest adviser in political and military matters, blended with a spiritual dimension. However, his nephew King Ngqika, the hereditary head of the Rharhabe people, feared Makhandas intensely sharp criticism. Because Makhanda lived nearly two hundred years ago, sources about him are severely limited. Generations of oral tradition confirm his solid reputation as a unique and powerful leader. But these traditions are weak on detail and hard to test for accuracy. Any claims about him as a person have to rely heavily on written records, kept almost exclusively by people who would not have been his friends. There is only a handful of original sources either to support or deny his reputation. Historians who wrote about Makhanda in the twentieth century had only the finite sources of the nineteenth century to consult. Hence the same information has been regurgitated over and over again, with only a few variations in interpretation coming from each writer. When looking at the available sources, it is necessary to differentiate between those that are considered fairly reliable and those that are not. What constitutes reliability? People who met him face-to-face and recorded their experiences and observations can be considered fairly reliable; though we must bear in mind that all those who could write down their impressions were white and likely to have carried their own biases with them, ones that would have been inevitable in a



frontier environment. Second, historians always look for independent information from other sources to confirm an event or an assessment. Generally, three independent accounts that concur are taken to offer reliability. But where resources are scarce, two will do. African society recorded its history through word of mouth, one generation telling the next what happened. Though subject to some distortion, such oral traditions could be quite reliable and at times captured great detail, right down to the exact words spoken. Starting about twenty years after Makhandas death, literate white people began to write down what they were told by African people, but it took until roughly sixty years after his death before Africans acquired the means to write and publish for themselves in their own words and their own language. By that time, fixed schools of thought had developed, containing their own biases and opinions. What later generations made of the traditions they inherited, both oral and written, will be the subject of the next chapter. The people who met Makhanda The search for the historical Makhanda will start by looking at the written works of those who actually met him or who lived at the same time that he did and would have had access to direct information. The most important source for people who actually met him face-to-face is the London Missionary Society (LMS). Their missionaries usually wrote very near to the time that events happened, so the chances that they described things as they experienced them are strong. Their memories would not have been influenced by subsequent events. They tried to be honest in what they described, but they certainly had their own biases. They came to Africa from Europe with the sole purpose of converting African people to Christianity. Everything they did, saw, described and interpreted has to be filtered through that package of expectations. They struggled to understand and describe this new world that was strange and very different from the one from which they came. In part they were self-consciously writing as the first Europeans to have access to certain people and places, so they saw themselves as reporters sending dispatches home. Their audiences were first and foremost the missionary sending societies who sponsored them, but they also knew that their travels and observations were likely to be published, thus informing a wider European audience. These missionaries will be introduced first and then the details of what they recorded will be discussed. One of the most useful missionary sources is the journal of the Reverend John Campbell, an official sent out by the LMS in November 1819 to investigate several



issues of concern to the Society.2 Upon arriving in Cape Town, he learned that Makhanda was imprisoned on Robben Island and succeeded in getting permission to visit him there. Though he only devotes a few paragraphs to this visit, he gives rich details not available from any other source. Campbell asked Makhanda not only about his background and his life, but also about his views and understanding of recent events and the war that had been concluded the previous month. He also gave a detailed description of Makhandas appearance at that time, less than a year before his death. Clearly Makhanda met and was deeply influenced by the first LMS missionary in the frontier area, the Reverend Johannes van der Kemp, probably in 1799, about twenty years before Makhandas death. Van der Kemps own writings did not reflect any such meeting, leaving room for a good deal of speculation. Makhanda himself confirmed the importance of his encounter with Van der Kemp on several occasions and claimed that many of his actions were influenced by him. To prove his knowledge of Van der Kemp, he pointed out to Campbell that he himself was now bald, just as the missionary had been.3 Events would prove the pivotal nature of this meeting, even though the details of it cannot be confirmed. The next recorded encounters between Makhanda and a clergyman were his visits to the Reverend A.A. van der Lingen, who by 1813 had become an army chaplain stationed with British forces in Grahamstown. Though Van der Lingen did not leave any record of these meetings, friends who knew him well conveyed a fair amount of detail about Makhandas visits, as in this claim: He was frequently in the habit of visiting the British head-quarters in Grahams Town; and had evinced an insatiable curiosity and an acute judgment on subjects both speculative and practical. With the military officers he talked of war, or such of mechanical arts as fell under his observation; but his great delight was to converse with Mr Vanderlinger the chaplain, to elicit information in regard to the doctrines of Christianity, and to puzzle him in return with metaphysical subtleties and mystical ravings.4 The missionary James Read stands out as our single most reliable source for information on the historic Makhanda. He arrived in South Africa in 1801, where he joined the famous Johannes van der Kemp in Graaff-Reinet at a time when he was giving up on his mission to amaXhosa because of great instability and



intensifying warfare in the region. At that time the LMS mission efforts then turned to the Khoikhoi,5 the people whom the colonial settlers referred to as Bushmen and Hottentots. In fact, Read arrived in South Africa in the middle of what is sometimes referred to as the third frontier war, which for the most part took the form of a rebellion of Khoi people against the harsh treatment from their Dutchspeaking employers. Much like the biblical Moses, Read and Van der Kemp led a group of Khoi people out of Graaff-Reinet in 1803, to settle near Algoa Bay, 260 kilometres away. They named their new mission station Bethelsdorp and soon built it into a unique community of former farm workers, some of whom still had strong living memories and cultural practices from their days as independent herders or hunter-gatherers. Reads contact with Makhanda appears to have started in 1816. Since Van der Kemps abandonment of his first mission to the amaXhosa, the LMS had steadily sought government permission to return to that task. That permission came only in 1816, at a time when the tensions in the Zuurveld area were rising.6 The government felt that having missionaries present among the amaXhosa would not only work towards redirecting their spiritual life towards Christianity, but that the missionaries would also serve as a direct source of information, opening up new lines of communication with the powerful chiefs. Their re-entry into Xhosa territory came after a sixteen-year gap in direct contact. From Bethelsdorp, near present-day Port Elizabeth, James Read and an entourage of Bethelsdorp people of Khoi background travelled across the Fish River into the land of the amaXhosa, where they promptly met Makhanda and stayed in his home as his guests. Given Makhandas friendship with the Reverend van der Lingen, it is likely that together they had worked out the arrangements for the missionary visit. Read kept a journal, which was subsequently published by the LMS.7 In it, Read was fully conscious of the importance of recording day by day the historic journey through what had previously been territory forbidden to the missionaries. In addition to this, he wrote letters to Jacob Cuyler, the magistrate of Uitenhage,8 explaining what he had learned and replying to allegations of misconduct about some Xhosa leaders, including Makhanda himself. Read found that Van der Kemps work had made a lasting impact and that the amaXhosa could not believe he was not Van der Kemps son because he was also going bald. Read asked the LMS to consider sending four new missionaries, one each for Makhanda, Chief Ndlambe, Chief Chungwa and Chief Tshatshu. 9 Ultimately, however, the LMS agreed to send one missionary, Joseph Williams, to



reside near King Ngqika on the Kat River. Williams arrived there with his wife and young son in June 1816, starting what would be a short-lived but very influential mission. After his early death in August 1818, Williams was accused by government officials of being weak and only semi-literate, suggesting that his wife, Elizabeth, is the more likely author of most of his accounts.10 This mission station was closer to Ngqikas Great Place than to where Makhanda lived, so written communication from Williams is most valuable for shedding light on the relationship between Ngqika and the colonial government. However, Makhanda paid a visit to the mission village at Kat River on one occasion, which was recorded in great detail by the Williamses. The writing from this mission is particularly useful since it came at a time when tensions were escalating between Ngqika and Ndlambe, giving valuable details of the context in which Makhanda operated as Ndlambes key adviser. Central to the Williams couples ability to carry out their work was the presence at the mission of Dyani Tshatshu, who served as Williams interpreter with King Ngqika. The young Tshatshu had lived for ten years at the Bethelsdorp mission as part of James Reads household. His father, a chief who lived near Bethelsdorp in its early years, had agreed to have his son educated by the missionaries, so that he could teach his people about them. The young boy, however, had to watch his father and his people being expelled from their homes in 1812 when the British cleared the Zuurveld of all African people. By the time of the new mission to the amaXhosa in 1816, Tshatshu was a particularly effective preacher, described as being very animated and moving his audiences to tears, especially upon hearing the Gospel message in their own language for the first time. Tshatshu accompanied Read on his first exploratory journey across the Fish River, where he joyfully reunited with his father. His presence as both a Christian and a chiefs son was critical to the success of the missionaries in moving into unfamiliar territory. Before his departure for the Kat River, he married Sanna Ourson, a Bethelsdorp Christian, who accompanied him there. So it should be understood that Tshatshus views and perspectives are likely to permeate the Williamses correspondence. He himself testified before the Select Committee on Aborigines (British Settlements) in London in 1836 at the conclusion of the next frontier war. This gives a record of how he remembered those events twenty years later, in his own words. In addition to the missionaries, a handful of written records exist from people who were involved in the colonial enterprise in one way or another. The most important source comes from Thomas Pringle, who arrived on the eastern frontier



as an 1820 settler. At that time, Makhanda was imprisoned on Robben Island. Though the two men never met, Pringle claims that he undertook extensive research into the new world in which he had just arrived, questioning black and white alike about recent events. The land he received in Tarkastad was close to the area where Van der Kemp first journeyed and not far from King Ngqikas Great Place. Pringle is best known as a creative writer of poetry and fiction and for his interest in journalism. He wrote with flair and passion; a man of words, but also a man of research. One of his obvious sources on Makhanda was James Read, who also conveyed what he had learned from Van der Lingen, who left no written memoirs or letters of his own of his encounters with Makhanda. Pringle also befriended Robert Hart, who ran the military farm at Somerset East, Magistrate Andries Stockenstrm and John Brownlee, the missionary who took up Williams mission work in 1820. Pringle published his material on Makhanda in 1827 in the New Monthly Magazine and then incorporated the same text into his book, Narrative of a Residence in South Africa. Pringles research produced the most detailed and comprehensive description of Makhanda available. He was quoted, generally verbatim, at length by both Charles Lennox Stretch and the later LMS missionary superintendent the Reverend John Philip, in their accounts. His work also stands as the most quoted source by subsequent generations of historians. It can be taken as reasonably reliable, given its proximity in time to actual events. However, Pringles flair for creative and entertaining embellishment must be taken into consideration. Pringle, like Philip, can be placed squarely in the camp of early nineteenth century British humanitarians. Both were very active in the campaign against slavery and the overall mistreatment of indigenous peoples by the British the world over. Though his family became direct beneficiaries of the conquest of Xhosa land, he raised questions about justice and the treatment of the original owners. In practice, what this meant was that he wrote as one who did not question the fundamental dynamics of colonial settlement, but who wished to see it done in a fair and ethical way. Stockenstrm gave an account of Makhandas surrender to him in August 1819. He was magistrate of Graaff-Reinet and commanded one of the invading columns into Xhosa territory in 1819. The account, however, was written and published several years afterwards and could well have been coloured by subsequent events on the frontier in which Stockenstrm was a key player. Less detailed, but still of interest and valuable, is a memoir from Charles Lennox Stretch, a soldier who fought at Grahamstown when it was attacked in April 1819.



He was also part of the British military force that took Makhanda prisoner and he described a personal visit made to the infamous captive. Like Stockenstrm, Stretch also wrote many years after the event, late in his own career as a military man on the unsettled frontier, so his accounts would be influenced by distortions in memory. Stretch relied rather heavily on Pringles publications. Both of them were participants in the whole colonial exercise, but critiqued it from within. Stretch is perhaps best remembered by the amaXhosa as the person who donated the land on which Lovedale College was eventually established as one of the first secondary schools and teacher training centres for Africans. He, too, writes from a perspective that is fairly sympathetic to the amaXhosa, but does not question the right of the British to have occupied their land. A source often overlooked is what could be called the Great Speech, delivered by Makhandas head councillor at the time of his surrender to the British. The speech was so eloquent that it moved most of the listeners to tears and was written down by a British officer. It was included in Pringles original 1827 article on Makhanda.11 The late nineteenth-century Xhosa writer Isaac Williams Wauchope notes that councillors underwent long training in oratory skills, which are clearly evident in this document.12 It should be taken as a direct reflection of Makhandas own understanding of the events that led up to the war. These are first-generation written sources that help us to understand who Makhanda was and how those who met him responded to him. The details provided by these sources will inform the rest of the book. Other written sources, produced at later dates, are considered less reliable and subject to careful textual criticism. Memories and knowledge of Makhanda among the amaXhosa abound, but are so widely scattered that it is difficult to access them. Makhandas general reputation among the amaXhosa is impossible to quantify, but numerous oral sources convey a consistent portrait. After a few years of working at Lovedale in the 1870s, the historian George McCall Theal had spoken to a number of informants on a wide range of subjects. His own publications provide access to oral traditions that had survived for several decades since Makhandas death in 1820. Of note is his assessment that it would be a mistake to think of Makhanda as an average Xhosa inyanga (traditional healer) who became prominent in times of war. Instead, he stressed: One who has listened to the glowing language in which scores of old men have described the conduct of him who had gone from them forty years



before, who has studied the effect of his teaching even in distant parts of Kaffirland, and who has collected his maxims and his predictions from those who revered his memory, must think differently.13 The traveller George Thompson, who published his account in 1827, had similarly observed that Makhandas rise to power came from the great respect he earned by his humane and popular conduct through which he became the chief councillor of the hereditary chiefs associated with Ndlambe. Thompson picked up that when King Ngqika tried to counter the influence of Makhanda, he ended up only making himself less popular. Indeed, he noted, Makhanda was one of the few commoners who rose to such high status in the history of the Xhosa people, commanding even greater power and influence than many hereditary chiefs.14 From the time Xhosa Christians started writing their own histories, they referred to the three great prophets of their nation: Makhanda (war of 1819), Mlanjeni (war of 18503) and Nongqawuse (prophetess of the cattle killing movement starting in 1856). What did they see? All those who met Makhanda describe him as striking in both appearance and demeanour. James Read found him to be a stout handsome man who commands respect.15 The British soldiers who visited him after his surrender were surprised at his lofty demeanour and appearance.16 The most detailed account of Makhanda comes from Campbell, who recorded: We found Lynx a fine figure of a man, measuring six feet two inches in height . . . He had many marks of old cuts, or wounds, on different parts of his body, especially behind his shoulders . . . He had a kind of tattooing in the form of a cross, under his breast.17 Bracelets made of coarse hair hung from his arms, but he especially valued his ivory arm-band, the insignia of a very great man among the amaXhosa. Stretch estimated his height to be six foot and four inches.18 All these descriptions directly contradict one that arose by the early twentieth century, describing Makhanda as a very ugly man of middle stature, with a head shaped like a boer-pumpkin, high cheek bones, quick, restless eyes, and a big mouth.19 Such statements became typical of the anti-Makhanda school of thought that arose in the course of the nineteenth century among Christian Africans and which will be discussed in the next chapter. The accounts of eyewitnesses who met Makhanda are taken as more reliable, painting a picture of a man whose physical presence matched his reputation.



It is difficult to define with certainty Makhandas background and origins. Family traditions give his birthplace as near present-day Willowvale, after which his parents and their children moved westward.20 The one thing that all writers agree on, however, is the fact that he was a commoner by birth, and had no claim to leadership other than his own charisma and force of personality. Makhanda told Campbell that his father was Xhosa, but his mother was not. This suggests that she may have been of Gona Khoi background, the most populous group in the region after the amaXhosa. Such a mixed cultural heritage would not have been unusual in those days. Wauchope learned from his grandmother that the powerful King Rharhabe, on settling to the west of the Kei River, ordered the intermarriage of ten Khoi women with ten Xhosa men and vice versa to secure harmony between the people.21 Theal confirmed Nxeles mixed background from his informants: His mother was held in repute as a wise woman, who was acquainted with mystical uses of plants, and who was skilled in divining events. Her son inherited her ability, and to the knowledge possessed by his countrymen added a good deal which he acquired from white people with whom he came into contact, especially from Dr. Van der Kemp.22 The fact that Makhanda spoke at least some Dutch, as confirmed by eyewitnesses, suggests that he indeed spent part of his life living among Dutch-speaking people. Read claimed that [w]hen a boy, he was among the farmers, but significantly does not suggest where.23 Later sources claim that he grew up as a boy on a Dutch farm near Uitenhage, while other oral traditions name his place of birth as Qhagqiwa River at Uitenhage.24 Apparently his father, Gwala of the amaCwerha clan, died while he was still a boy and his mother journeyed with Makhanda, his elder brother and two sisters into Xhosa country, where she then lived with Balala, who is often mistakenly named as his father.25 Makhandas early life among the boers proved to be formative to his thinking and actions in the final years of his life. According to his councillor, the African people felt a strong sense of ownership and attachment to the area of the Zuurveld: The Boors made commandoes on our fathers. Our fathers drove them out of the Zuurveld; and lived there because we conquered it. There we were circumcised; there we got wives. There our children were born. The white men hated us but could not drive us away.26



A significant feature of boer culture was that the Dutch called themselves Christians, as a kind of tribal name, and also assumed superiority over Africans because of their religion, no matter how superficially it was practised. Workers on their farms might have been introduced to Bible reading and other aspects of Christian worship, but efforts to convert them to Christianity were never made, lest the sharp cultural hierarchy be disturbed. The young Makhanda would have been exposed to the idea that it was Christianity that gave the boers their power and claims to superiority. It has been noted that one of his driving aims was to make the Africans equal to the Europeans in every way.27 Makhandas descendants claim that the family residence was in the vicinity of present-day Glenmore, very near the Committees Drift crossing in a part of the Fish River valley in which many traditions about events relating to Makhanda still abound. This is probably the area to which his mother came after losing her husband. According to Xhosa custom at the time, her late husbands brother or other male relative would have had an obligation to take the family in.28 James Read learned that Makhanda had exhibited unusual behaviour as a child, indicative of the spiritual calling he eventually received.29 This theme was picked up and put forward in highly exaggerated form by Makhandas detractors many decades later. Like all African traditional healers, Makhandas spiritual growth was guided through dreams and visions. The available sources give no indication how his spiritual practice grew. Ezra Tisani speculates that Makhanda was one of the inyangas who officiated at the installation of Chief Ngqika in 1795, but there is little direct evidence to confirm this.30 A little more is known about his exposure to the missionary version of Christianity. In his 1819 meeting with the Reverend Campbell, Makhanda claimed that he had met the Reverend van der Kemp, received a gift from him and given him a cow in return.31 Although many sources claim the two met at Bethelsdorp, where Van der Kemp settled in 1803, this appears unlikely. Indeed, Reads own journal of his 1816 journey suggests indirectly in many ways that Makhanda was not a known figure at Bethelsdorp. First, neither Read nor Makhanda claimed any prior meetings with each other. This stands in sharp contrast to Chiefs Habana, Chungwa and Tshatshu, who were all described warmly with details of all their prior meetings with Read and visits to Bethelsdorp. Read, like all other missionary writers of his time, was always eager to point out when a person of any note or standing might have been influenced by the prior work of the missionaries. In this regard, he refers only to the influence of Van der Kemp over Makhanda, but is silent about any possible contacts with Bethelsdorp.



The implication of this revision is that it makes Makhanda much more of a self-made man, already established and mature by the time the missionaries started their work in the region. From this, it appears that he lived in the vicinity of the great Rharabe royals, Ngqika and Ndlambe, when they were still on amicable terms in 1800. Wauchope claims that Van der Kemp lived in the Debe Nek area, in the valley of the Hottentot women.32 If Makhanda was old enough to give the gift of a cow, then he would have been well established and into his adulthood, giving some hints about his age. It also removes some of the stigma of being a subservient farm worker, which might well have been an experience confined to his childhood. His reputation today among amaXhosa is that of an inyanga. Of all the historians who have tried to explain who Makhanda was, only Ezra Tisani takes this role seriously and tries to put it in its fullest perspective. Writing in the turbulent years of the mid-1980s as a proponent of black theology, Tisani was a clear champion of the view of Makhanda as the pioneer of the spirit of black consciousness among the black people of South Africa.33 If Makhanda is seen as a traditional inyanga, then it becomes much easier to understand how hard it was for Western writers and observers to explain who he was or to account for his beliefs and behaviour. What he said and did was always contrasted with Christianity and found wanting. Tisani explored the roles, behaviour and expectations placed on the inyanga, who was seen as a critical mediator between ordinary people and their deceased ancestors, whose spirits lived on. The Xhosa spiritual hierarchy puts Qamata (God), to whom only the spirits of the ancestors have access, at the top. The ancestral spirits are seen to have a direct interest in and impact on all aspects of the daily lives of the living, from harvests to sicknesses and other forms of good or bad fortune. As a Western observer in the 1820s put it: They believe in the immortality of the soul . . . of a superintending Providence they have some notion; and sometimes pray for success in their warlike or hunting expeditions . . . and in sickness for health and strength . . . and in great emergencies, and especially in going to war, invoke their aid.34 Tisani also stresses the strong relationship between ancestors and the land: living people seek the goodwill of the ancestors through special rituals associated with harvest, drought and rainmaking. Indeed, the ancestors are seen as the rightful owners of the land. Ordinary Xhosa people today still seek out the services of diviners who mediate for them and the sacrifice of an animal for ritual purposes to influence the ancestors is commonplace.



In Makhandas days, there were different types of inyangas, some schooled in the ways of the forests, some in the ways of water and others who earned the title of war-doctor. Every chief, both then and now, has his own special inyanga who is highly trusted and works closely with the chief as his adviser. The title given to this specialist role was itola, whose charge was two-pronged: He was both the advisor and protector of the chief and of the people.35 Both Ezra Tisani and Mda Mda view Makhanda as just such a highly placed itola among the amaRharhabe royalty.36 By the time Makhanda became known to Europeans, he occupied exactly this prominent role in relation to Chief Ndlambe. Further, an inyanga is understood to have ongoing communication with ancestral spirits, informing all official duties and actions. Messages are delivered through a highly ritualised style of speaking and dancing, similar to that practised by praise singers. If this was the nature of Makhandas role, then it can hardly be surprising that Western observers found it difficult to see him as a model Christian. Most of the negative views of Makhanda derive from allegations that his teachings were millenarian by nature, proving to be more destructive than constructive. In promising supernatural deliverance from grievances, he inspired people to take illogical actions. The first such incident is associated with a mass gathering of people at Gompo Rock, and the attack on Grahamstown is often viewed as a second millenarian event. This study argues that such interpretations detract from more fundamental issues. However, a fresh interpretation of the Gompo Rock story helps to add clarity to an understanding of the attack on Grahamstown. Gompo Rock is on the Indian Ocean seashore just west of present-day East London. At this spot, two huge rocks project from the sea, about 14 metres high, with a channel between them. The breaking surf in the grotto at the bottom makes a thundering sound, giving the place an air of mystery and awe. At first glance it might appear that the stories of Gompo Rock were a pure fabrication of Ntsikana, the man who clearly emerged as Makhandas arch-rival and spent a good deal of energy denouncing him (details of Ntsikanas life will be provided in the next chapter.) Todays generation of amaNdlambe living in the vicinity of Gompo Rock have no oral traditions that remember this event, suggesting that for them it represented nothing out of the ordinary.37 Gompo Rock is better known as a sacred site associated with ancestors whose spirits are believed to reside in the waters, which no doubt was highly significant even in the days of Makhanda. But legends associated with the place speak only of underwater mermaids living beneath the



thundering surf, rather than describing it as the scene of a failed prophecy. However, two additional sources that can be taken as fairly reliable help to confirm the nature of an event that actually happened. Apart from Ntsikana, the earliest recorded account of it comes from the pen of the Reverend William Shaw in a journal entry of February 1828. On passing this notable sight, his Khoi interpreter David Boesak told him of the event, which he claims took place ten to twelve years earlier. Makhanda had informed Chiefs Ndlambe and Phato that if people gathered at this place he had the power to make their dead ancestors rise from the sea, whilst those who were guilty of witchcraft would be seized and placed in a cavern under the rock. Accordingly, thousands gathered and waited eagerly overnight, but when Makhanda ordered them all to enter into the water and wash . . . as they entered the water en masse they could not refrain from bellowing forth the usual war yell. Makanna now informed them they ought not to have done so and, since they had thought proper to follow their own headstrong will & not to listen to his directions, all was now over, & every man might return to his home.38 This basic description is fundamentally consistent with Ntsikanas version. Allegedly, Makhanda exacted a fee of one cow from every household that wanted to participate in the ritual. He was accused later, by his detractors, of unkindly demanding this cow, even from the poor. Ntsikana claimed that he had also paid the fee, but then changed his mind and took his cow back. After the event, Ntsikana loudly denounced Makhanda as a fraud, saying to the people around him, You only go to wash yourselves with seawater at Gompo, Nxele is misleading you.39 Writing in the early twentieth century, Isaac Wauchope confirms that his own grandfather had been one of those who went to Gompo Rock.40 While most historians repeat the views of Shaw and Ntsikana that this event marked a failed prophecy on the part of Makhanda, Ezra Tisani alone makes an effort to understand the happenings in the light of Xhosa spiritual practices. He classifies it as ukunqula izinyanya, a time of making the peoples needs known to the ancestors in which the solidarity of the crowds assembled for feasting would be important. For Tisani, the value of such a ritual would not depend on the alleged resurrection .41 He could have gone even further to point out that bathing in the sea to make connection with the spirits of the ancestors and as a time of



personal renewal lies deep in Xhosa tradition. Even now, the beaches of the Eastern Cape fill with bathers every New Years Day to act out this belief. Similarly, there would be nothing unusual for people to be asked to slaughter a beast for an important ritual opening up contact with the ancestors, which is still commonplace among amaXhosa, whether Christian or not. What is perhaps especially significant is the fact that Makannas credit did not suffer greatly thereby.42 When reconstructing the events of Ntsikanas life, it appears that the Gompo Rock event must have predated Makhandas rise to power as Chief Ndlambes itola, which was firmly in place by 1816. Rather than viewing it as a millenarian event that exposed the flawed and superstitious thinking of its leader, it could be taken as an event which helped turn Makhanda towards more temporal and less spiritual ways of dealing with the problems faced by his people. In so doing, he secured his place as a leader of highest rank. The fact that Makhanda made a point of seeking out the army chaplain Van der Lingen, between 1812 when Grahamstown was established and 1817 when Van der Lingen departed, is stated consistently by all the primary sources. This significantly places Makhandas most extensive search for information about Christianity as coming from his own initiative in the period following the 1812 expulsion, which was a major turning point in frontier dynamics. He directed his attention to Grahamstown, the seat of British military power and close to the proclaimed Fish River border. It is not possible to determine if his visits to Van der Lingen predated the Gompo Rock affair or not. However, it is highly probable that these visits opened the way for the journey of James Read in 1816. Makhanda is widely acclaimed as having the gift of prophecy: a person who could see things that were going to happen.43 From his discussions with people living near Lovedale in the 1870s, Theal concluded: On many occasions he announced events that would shortly take place; and these announcements often thousands of his countrymen believed always proved correct.44 His prediction of the annihilation of the Ngqika people came true with the 1818 battle at Amalinde. Nxeles descendants today claim that members of the family still practise healing arts passed down by him using traditional herbs and that it would be quite wrong to describe him as a witch doctor.45 Though nowhere recorded in detail, it appears that Makhanda had developed something like a package of beliefs and practices for his people to follow. A few years after his death, the missionary William Shaw reported that he had been unable to get any response from the people of the Jonga clan in Zindas kraal in the



Chalumnqa area because they preferred the kind of worship introduced by Makanna.46 The chief of the area had long been accustomed to pay much deference to Makhandas sister. Part of the spiritual practice included singing a special song, called Tabhu.47 Nothing else is known about the customs, except that they bore many resemblances to Christianity but faded out over time, according to Shaw.48 James Reads journey into Xhosa territory in 1816 revealed many things about Makhandas personality and social standing at the time, particularly about his relation to Xhosa royalty. Read reported that Makhanda had recently been made a chief, which was accepted by all the other chiefs with the exception of the two kings, Chief Ngqika and King Hintsa. 49 Technically, Makhanda should be understood as a very senior councillor or phakathi, rather than as a chief.50 The British at the time accepted Makhanda as a chief and always treated him as such. In practice, it appears that this was never made an official designation, but was effectively honoured in day-to-day practice. Although Makhandas descendants are known and respected, they are not accorded chiefly status today. Other incidents during Reads journey offer insight into just what that special status meant. On first crossing the Fish River, the mission entourage met three different chiefs, who were all consulted about the quest to find a place to set up a new mission station among the amaXhosa. All of them said that the matter would have to be referred to Makhanda. Chief Chungwa pointed out that this was a decision that could only be made by Ndlambe, Ngqika and Makhanda. Indeed, once all the Ndlambe chiefs had gathered to deliberate on the issue, Ndlambe directly instructed Makhanda to choose a site. Within the context of Makhandas prominent leadership role, it is interesting to note that he and Chief Ndlambe disagreed sharply on at least one thing. Makhanda preached that having more than one wife was against Gods wishes. To this, Ndlambe answered flatly that he was not willing to put aside his young wives. Apparently this difference in opinion between the two was not a major stumbling block. Within a few months Makhanda himself would take a second wife. Perhaps Makhandas call for monogamy was more to impress his missionary visitors than a central tenet of his preaching. Reads journal also gives some insight into Makhandas relationships with Kings Hintsa and Ngqika, both by hereditary right the superiors of Chief Ndlambe. Makhanda was familiar with the future plans of King Hintsa but showed very little willingness to co-operate in helping the missionaries make contact with Ngqika, leading Read to suspect that Makanna and Slambie wished to act



independently of Geika, first perhaps from a principle of superiority; and secondly fearing that Geika might oppose the coming of the missionaries.51 Read had to find other ways to communicate with Ngqika. During his visit to Makhanda, Read encountered his distinctive blending of Christian and Xhosa beliefs and customs. This left Read perplexed as to how to respond. As Read put it, the preaching of Makhanda although very defective, and, in some things inconsistent, has had a wonderful effect, and prepared the minds of the Caffres.52 On several occasions, people burst into tears of joyful emotion upon seeing the missionaries among them. The joyous reception that the mission party received everywhere confirmed a positive attitude towards Christianity. Even as Read and his people were still on their knees rejoicing in prayer at being across the Fish River, they were surrounded by one hundred warriors who identified themselves as being from Makhanda. Exactly what Makhanda preached is difficult to determine and has been much distorted over time. However, when Read first met some of his followers, they told him that Makhanda had taught them to abstain from blood-shedding, theft, witchcraft and adultery. Read reported that Makhandas preaching against adultery met with outright rejection from Chief Ndlambe.53 The theme of the resurrection of souls was also one of Makhandas favourites, in which he reflected the Christian teaching that good souls would thrive, whereas bad people would be condemned to eternal punishment. Makhanda himself placed his efforts in the context of Van der Kemps attempt to introduce Christianity sixteen years earlier, urging the amaXhosa to drink from the water of life. He claimed that when the amaXhosa refused to listen to Van der Kemp, he then went to the Khoikhoi, the despised nation.54 The achievements of the Bethelsdorp mission since its inception are likely to have made a big impression on the amaXhosa who had been removed from its neighbourhood in 1812. The Khoi converts to Christianity had learned to read and write, and to run their own businesses in the frontier economy, mastering numerous skills and trades. The visit now of the missionaries, Makhanda claimed, proved that God had not given up on the Xhosa people. First he sent Makhanda, of humble birth, and now he also sent Read and Tshatshu as confirmation of his intentions.55 Hence, the missionaries were well received and the chiefs argued over where a new mission station should be placed. Dyani Tshatshus father said it should be near him, since he had sent his son to learn from them. Both Makhanda and Ndlambe also wanted it near them. Read, however, eventually chose a spot on the Kat River nearest Ngqikas Great Place, so as not to alienate the Rharhabe king.



In a private conversation with Read about how he went about his business, Makhanda indicated that the people had been slow to respond: For notwithstanding Makanna had made known to them the word of God, he feared that, through the corruption of their hearts, just as little as they had attend to Jankannas message, so little would they heed his.56 He viewed Reads offer of a mission station as a form of reinforcement and assistance in what he had already been trying to achieve. He further confided that he tried to introduce his message gradually: He said that he never made long discourses to the Caffres; for they would forget the first part by listening to the last; he said a little to them at a time, and bid them go think of it, and come again . . . that although the Caffres would not at first listen, he felt it his duty to continue preaching.57 From all this, it is clear that spirituality had become an important issue among the amaNdlambe in the few years since their expulsion from the Zuurveld. Makhandas rise to power cannot be seen apart from his efforts to provide his people with some kind of guidance to understand their fate in spiritual terms. For example, Chief Habana claimed he used to visit Bethelsdorp only to beg for beads, buttons and copper, but to Read he said he now understood the importance of their message and wanted it for himself. In part, Makhandas message was that they were to be blamed for wrong habits, which could yet be corrected to improve things. As recorded by Read, Makanna then addressed the assembly with great boldness, saying that what he said was the truth; and that if they would not leave sin, they might expect the consequences.58 But perhaps Makhandas confessions to Read about his slow progress with his people referred to the difficulty in making the basic teachings of Christianity known to them. It was his way of saying that even he did not expect them to embrace fully something so new and radically different. Yet clearly his own rise to power did not depend on the introduction of proper Christianity alone. Like Van der Lingen, Read found Makhanda to have an insatiable curiosity, not only about spiritual matters, but also about temporal ones. He plied Read with questions about the king of England, his father and the English Constitution in addition to theological questions. Read observed that he was uncomfortable with aspects of Makhandas style, saying he makes the Caffres believe he is a very great man; and seems under the temptation to be pleased that the Caffres think there is something miraculous in his doings. When he asked Makhanda how he had come to know the word of God, he told Read of a dream in which evil people were about to throw Makhanda into a fire, but Jesus (Taay to



the amaXhosa) came and saved him, telling him to carry forward Van der Kemps message. Makhanda also claimed that he was the brother of Jesus, born of the same mother. Both of these things perplexed Read and he tried his best to interpret them in a traditional Christian way saying, I sometimes thought that, when he should gain more light, he would find that this is the new birth, through which he might call Christ his brother. Read believed that Makhanda had only a partial knowledge and understanding of the Gospel message, including the Fall, Deluge, motion of the Earth, crucifixion of Christ and eternal punishment, but was deficient in a real knowledge of himself, and of the gospel.59 The mixture of Xhosa and Christian spiritual elements and practices posed a challenge to Read, even as he exulted in the astonishing reception his travelling group received. The dreams and revelations of a traditional Xhosa inyanga were clearly puzzling to him, but he duly recorded what he heard from Makhanda. Future generations of historians would take these as literal tales, confirming Makhandas unreliability. Apart from his prominence as a spiritual leader, Makhanda commanded considerable temporal powers and was deeply involved in all dynamics of frontier society. Read noted that Makhanda presided over several villages and commanded a large contingent of soldiers. After the missionary journey ended, some of the Khoi participants from Bethelsdorp informed the British commanding officer in Grahamstown, Major George Fraser, about having seen large amounts of stolen livestock and guns, as well as runaway slaves, servants and army deserters. When Read was called to account for what he had seen, he staunchly defended Makhanda as guilty of no wrongdoing. He did not see stolen guns, horses or cattle at Makhandas kraal, but reported that Makanna told me that he was busy in collecting cattle and horses to bring to Grahams Town and while I was with him two men arrived from the Mandankian kraals where they and others had been as spies to seek for stolen cattle . . . He however some time ago nearly sacrificed his life to secure a stolen horse.60 One of these messengers, a well-known runaway slave named Damon, said he was coming from beyond Chief Ngqikas kraals, where he lived with two army deserters, with a complaint for Makhanda to address.61 Read added that he personally would not have been able to identify stolen goods or runaway people as readily as his Khoi companions, who recognised and noted every stolen cow and



its probable owner back in the Colony. At the time, some form of branding made it easier to determine cattle ownership. Apart from his focus on the prospects for establishing a new mission station, Read unwittingly added his own prophetic voice. He is often quoted as shrewdly observing that Makanna may be very useful or very injurious.62 Indeed, at the time of his visit the war to come was not inevitable. Members of Chief Ndlambes family expressed their hopes that the coming of the missionaries among them would bring peace to the country. Ndlambe himself said that he welcomed the word and was willing to go along with an end to bloodshed, theft and witchcraft. The amaXhosa had good reason to place such hopes in these missionaries. As the historian Nol Mostert puts it, Van der Kemp and Read . . . postulated absolute equality between the races that was never to be equalled in quite the same way by any other missionaries in the 19th century. And James Read . . . was to remain until mid-century as the main, and often only, example of pure, uncompromised conscience on the frontier.63 When the new mission station first started in June 1816 under Joseph Williams, the amaXhosa expressed great curiosity to learn more about the teachings of Christianity. In August, King Ngqika, some of his wives and sons visited the mission station for seventeen days to take instruction. By early November, Williams reported great turmoil among the people as to whose message should be believed his own, or Makhandas. Though Ngqika professed to support Williams, he admitted that few from his kraals agreed with him. Ngqikas eldest son, Maqoma, was in the forefront of championing Makhanda. In the midst of frightening rumours of threats to his safety, Williams was taken by surprise one day to learn that both Ngqika and Makhanda were heading to the mission station. Ngqika arrived first on foot, in a great perspiration and alone . . . in a great haste. He warned Williams of Makhandas great hostility towards the missionary effort, but then coached him on how best to appease this anger. When Makhanda arrived the next day with twenty armed guards, Williams greeted them with some anxiety, only to be surprised: He was much more free than when Read and I were at his place and finding this to be unexpectedly so, I asked him if he were angry with me, he replied, no: why should I be angry?64 The two great Xhosa leaders stayed for nearly a week. Williams account does not explain the main purpose of their visit, but it appears that they came to receive instruction on the basic tenets of Christianity. One of the agendas of the visit was to teach the guests how to read. Williams reported that Makhanda learned the



alphabet in one day whereas Ngqika and one of his wives also mastered it, but had presumably been under instruction for longer. His detailed reports of private conversations with each of the leaders reveal aspects of what was discussed and give important clues as to the nature of Makhandas own beliefs, as well as Williams relationship with King Ngqika. One of the central issues was the lack of rain, which was causing much suffering among humans and cattle. The amaXhosa believed that missionaries had special rainmaking powers superior to their own inyangas because of an incident when Van der Kemps prayers for rain appeared to be more successful than the traditional methods.65 In fact, the belief in the capacity of missionaries to make rain might well account for the intensity of interest at the outset of all the Xhosa people in Christianity. At the time of this visit to Williams mission station, a man and a woman had recently been cruelly killed for their alleged role in holding back the rain. When confronted by Williams, Makhanda denounced such practices and placed the blame on King Ngqika, who claimed he knew nothing until after they were dead. Later, in a private conversation, Makhanda queried whether the current drought might be due to the fact that he had just taken a second wife. When quizzed about this, he tacitly admitted that he might have impregnated the niece of Chief Ndlambe, who had been deviously given to him as a companion in a hut one night.66 They subsequently concluded a marriage, although Makhanda already had another wife. Since he had previously been advocating monogamy, this deed troubled him. He told Williams, I am verily guilty and a part of my object in coming here is to let you know how it is with me. He admitted that he did not know how to stand before God undefiled and so came to Williams as a child . . . that you might set me right.67 In another conversation, Makhanda reproved Ngqika for professing interest in Christianity while still marrying further wives. Williams roundly upbraided them both for not honouring the Christian teachings on monogamy. Makhandas response was to preach to all the Xhosa people visiting the mission station, advising them that the word of God was the truth and that they should stick to it like the roots of the grass stand against the beast while they are plucking at the blade.68 This enthusiasm for the message of Christianity, however, did not extend to firm endorsement of the call for monogamy. The time spent at the mission station had little to do with the burning political issues of the day rising tensions with the British and boers around cattle thefts and desertions. As Makhanda was preparing to depart for home, Ngqika asked



him for news. At this, a full meeting of all the people present at the mission station was called by Makhanda. After opening prayers and hymns, Makhanda launched forth on a heated tirade that lasted fifteen minutes: How is it that you are yet enquiring after news? What news would you hear? Are you not yet satisfied now you have good news? . . . And how is it you go on to steal now you have Gods word among you? How is it that on my way here I took 10 beasts which were stolen by your caffers? Are you not yet satisfied that you enquire after news?69 The discussions that followed between the councillors of both Makhanda and Ngqika revealed deep simmering tensions between them. The public meeting concluded with Ngqikas councillors saying, They were very furious against those who steal and that they would make war against anyone who did so. Williams felt that the conclusion of the meeting was a full triumph for Makhanda, who received many praises over Ngqika, who had not fully absorbed the missionary teachings on this or any previous visits.70 Once the gathering broke up, however, Makhanda privately blasted King Ngqika for his hypocrisy, with only Ngqikas interpreter, Hendrick Ngcuka, present as a witness. According to Williams, the ridicule was begun in an indirect and ended in a direct manner. Makhanda accused Ngqika of being a man who always cries while he is here under the word but acts otherwise as soon as he leaves. After long discussions to clarify rumours that Ngqika had received permission from Makhanda to marry two further wives since his first visit to the mission station, Makhanda forced him to confess that this was untrue. At the end of this conversation, Ngqika sat speechless before turning to Williams and asking, What shall I do? On Williams advice, he agreed to send back the second wife he had just taken. The missionary concluded his report by observing that Ngqika indeed gave the impression that God was working mightily on him when present, but begins to covet nearly everything he sets his eyes on when he leaves. He also noted that Ngqika appeared to be very gullible in believing every rumour that came to his ears.71 This very lengthy and detailed account from Williams offers insight into not only the nature of Chief Ngqika and Makhandas early engagement with missionary teachings, but more importantly, it offers a rare view of the quality of the relationship



between Makhanda and Ngqika. In a touchingly candid moment, Ngqika asked Williams quietly if he had questioned McKanna respecting his beliefs. Williams said that he had not, prompting the chief to reply, I wish to know but I am afraid and ashamed to enquire.72 Just then Makhanda walked through the door and Ngqika signalled Williams to drop the matter. The account shows Makhanda as firmly occupying the moral high ground, with direct powers over Ngqika. He used public events to consolidate his domination over the inconsistent king, but also did not hesitate to harangue him mercilessly in private. He used Williams as a judge to incriminate Ngqika for his hypocrisy. However, the fact that they could spend a week together learning how to read and to receive instruction from Williams also suggests an underlying sense of common purpose and mutual understanding. The sharp tensions between Makhanda and Ngqika would remain with them for the rest of their lives. When he eventually surrendered to the British, Makhandas greatest fear was that he would fall into Ngqikas hands and be killed. Many years after Makhandas death, Ngqika still enquired of newly arrived missionaries about any news of Makhandas possible return.73 Undoubtedly their troubled relationship shaped the course of events which plunged the amaXhosa first into a civil war that rallied most of the Xhosa nation against Ngqika in late 1818 and then the war against the British with its apex as the battle at Grahamstown in 1819. After the first-hand missionary accounts of engagements with Makhanda in 1816, the written records offer no detail of his role in unfolding events. The rest of his story must be constructed from circumstantial evidence gleaned from the context in which he is known to have functioned. As Chief Ndlambes top adviser, and wielding the kind of power he has been seen to have held over King Ngqika, Makhanda was indeed at the centre of all the major developments from 1816 until the war ended in 1819. Fragments of information suggest that he was not personally present at the Kat River meeting with Governor Somerset in 1817, nor at the intensive fighting of the battle at Amalinde in late 1818. His role in this great war against Ngqika, however, should not be underestimated. Wauchope claimed that messengers were keeping Makhanda informed of developments during the battle.74 Another oral tradition claims that Makhanda organised the relentless pursuit of Ngqikas people as far west as Khobonqaba (present-day Adelaide), a distance of about 140 kilometres from the battle site. This pursuit included looting houses and confiscating all cattle.75 While it is Makhandas role as the mastermind behind the battle at Grahamstown in 1819 for which he is best remembered, there is virtually



no direct evidence of the role he played other than his widespread reputation to that effect. Only Theal elaborated somewhat when he said: Makana was the leading actor in this movement. His messengers were everywhere in Kaffirland, calling upon all true Xhosas to take part in the strife against the Europeans and the Gaikas, in thrilling language promising victory to those who would do their duty, and denouncing the wrath of the spirits against those who would hold back.76 Tradition has it that Makhanda personally led the attack on Grahamstown and commanded the fighting at the East Barracks. Afterwards, the British identified him as one of their primary enemies, offering a reward to anyone who would hand him over, dead or alive. By all accounts, he remained with the amaNdlambe fighting forces who battled in the Fish River bush to the bitter end, but no eyewitness accounts surface until the time that Makhanda surrendered himself. Thereafter, his imprisonment on and escape from Robben Island again offer clear details of the man and his treatment. The active belief that Makhanda would return to resume the struggle against British domination remained among the amaXhosa for another two generations. Since Makhandas name has become equated with the major events in the fifth frontier war, often referred to as imfazwe ka Makhanda (the war of Makhanda), the rest of this book will look at the context of the times in which he lived. But before that, it is important to consider what other historians have said about him, as their views and biases so heavily shape his reputation. This is the task of the next chapter.

1. N. Tisani, Continuity and Change in Xhosa Historiography during the Nineteenth Century: An Exploration through Textual Analysis (Ph.D. thesis, Rhodes University, 2000), p. 266. 2. J. Campbell, Voyages to and from the Cape of Good Hope with an Account of a Journey into the Interior of South Africa (London: Religious Tract Society, 1820). This was Campbells second visit to South Africa. He had first come in 1813, travelling to Bethelsdorp and then into the far northern interior: J. Campbell, Travels in South Africa Undertaken at the Request of the Missionary Society (London: Black & Parry, 1815, reprinted 1974).



3. Campbell, Voyages, p. 209. 4. T. Pringle, Letters from South Africa, No.2: Caffer Campaigns: The Prophet Makanna New Monthly Magazine and Literary Journal January 1827, p. 71. This information was probably conveyed to Thomas Pringle by James Read as Van der Lingen had returned to Utrecht in 1817, three years before Pringles arrival. Van der Lingen and Read had sailed from England together as LMS missionaries in 1801 and remained close friends after Van der Lingen left missionary service to work as an army chaplain. 5. By 1800 many of the Khoikhoi had become familiar with European culture through the experience of working as labourers for Dutch-speaking farmers. In some cases, this acculturation might have already extended over several generations. In other cases, people of Khoi descent could have shifted back and forth between periods of service on farms and periods of living their indigenous lifestyle as independent pastoralists. Still others avoided becoming farm labourers altogether, preserving their own lifestyles as far as possible when land was increasingly used by people of European descent. 6. The Zuurveld refers to the area between the Fish River in the east and the Gamtoos River in the west. The name means sour grass in Dutch, referring to the prevalent grass type. 7. J. Read, Letter from James Read, Written Immediately After his Return from Caffraria, Dated Bethelsdorp, May 31, 1816 Quarterly Chronicle 18151820 (LMS), pp. 1439. 8. Under Dutch administration, magistrates were called landdrosts, a title that appears in some quotations in this book. For simplicitys sake, the word magistrate is otherwise preferred. 9. Read, Letter, p. 15. 10. B.F. Holt, Joseph Williams and the Pioneer Mission to the South-Eastern Bantu (Lovedale: Lovedale Press, 1954). 11. Pringle, Letters, pp. 745. 12. I.W. Wauchope, Isaac Williams Wauchope: Selected Writings, 18741916, edited by J. Opland and A. Nyamende (Cape Town: Van Riebeeck Society, 2008): They had to spend many a long year in training, and it was only when they had grown to be old men that they were recognized as eloquent men, p. 313. 13. G.M. Theal, History of South Africa from 1795 to 1872. Vol. 1 (London: Allen & Unwin, 1897), p. 329. 14. G. Thompson, Travels and Adventures in Southern Africa (Cape Town: Van Riebeeck Society, 1967) Appendix 1 Account of the Amakosa, or Southern Caffers, pp. 197, 201. 15. Read, Letter, p. 29. 16. C.L. Stretch, Makana, and the Attack on Grahamstown, in 1819 Cape Monthly Magazine Vol. 12, JanuaryJune 1876, p. 303. 17. Campbell, Voyages, p. 209. 18. CA A378C: Diary of C.L .Stretch. 19. Wauchope, Selected Writings, p. 63. 20. Monde Mkungqwana, interview on 22 January 2012 at Kidds Beach. 21. Wauchopes grandmother was the daughter of one of these marriages and among the original group of converts who attached themselves to Johannes van der Kemp in 1799. 22. Theal, History, p. 329. 23. Read, Letter, p. 29. 24. Stutu Pawuli, interview on 10 March 2002 by Z. Sakata and S. Ntleki at Tshabo.



25. W.K. Ntsikana, Imbali ka Makanda Ogama Limbi Lingu Nxele (History of Makhanda Known as Nxele) Isigidimi Samaxosa 1 February 1888; reprinted in W.B. Rubusana (ed.), ZemkIinkomo Magwalandini (Lovedale: Lovedale Press, 1966). Mkungqwana interview. 26. Pringle, Letters, p. 74 quoting from the Great Speech. 27. T. Pringle, African Poems of Thomas Pringle, edited by E. Pereira and M. Chapman (Durban: Killie Campbell Africana Library, 1989), p. 71. 28. E. Tisani, Nxele and Ntsikana: A Critical Study of the Religious Outlooks of Two Nineteenth Century Xhosa Prophets and their Consequences for Xhosa Christian Practice in the Eastern Cape (M.A. thesis, University of Cape Town, 1987), p. 165. 29. Read, Letter, p. 29. In Xhosa spiritual practice, one is called by the ancestors through vivid dreams or through a series of otherwise inexplicable events or diseases. Such dreams and events are interpreted by established practitioners. 30. E. Tisani, Nxele, p. 108. 31. Campbell, Voyages, p. 209. 32. Wauchope, Selected Writings, p. 51. 33. E. Tisani, Nxele, p. 153. 34. Thompson, Travels, p. 203. 35. E. Tisani, Nxele, p. 113. 36. Mda Mda, interview on 12 August 2005 at Hamburg. 37. Chief Mthuthuzeli Makinana, N. Ntlebi and Haig Ndabane, visit on 28 December 2006 to Gompo Rock. 38. W. Shaw, The Journal of William Shaw, edited by W.D. Hammond-Tooke (Cape Town: A.A. Balkema, 1972), p. 103. 39. J.K. Bokwe, Ntsikana: The Story of an African Convert (Lovedale: Lovedale Press, 1914), p. 15. 40. Wauchope, Selected Writings, p. 66. 41. E. Tisani, Nxele, p. 117. 42. Shaw, Journal, p. 103. 43. Z. Hoboshe, interview on 12 March 2002 by O. Ntshebe at KwaNdlambe. 44. Theal, History, p. 330. 45. T. Mjuza, interview on 15 November 2002 by Z. Sakata at Tshabo. 46. Shaw, Journal, p. 110. 47. S. Pawuli, interview on 19 November 2003 by J. Wells and S. Ntleki at Tshabo. 48. Shaw, Journal, p. 110. 49. CA CO 2603: Letters Received: Graaff-Reinet and Uitenhage, 1816: J. Read, Bethelsdorp, 2 July 1816 (marked as a mistake; should be 2 August) to Cuyler. Although the British treated Ngqika as a king, his status always remained ritually subordinate to that of Hintsa, who was the senior-ranking king of the amaXhosa. 50. At a seminar conducted by the author at the Rharhabe Kingdoms Great Place at Mngqesha on 21 April 2006, todays royalty explored this question in depth. It was said that it would be unprecedented to make a commoner into a chief. The fact that Makhanda treasured his ivory arm-band, often associated with chiefly status, was not an indication that he was a chief, but rather a man of extremely high rank. Second, if such a thing had happened as a rare exception, there would still be evidence and consequences today. No matter how brief Makhandas life, his sons would have been heirs and treated equally as chiefs through all subsequent generations.



51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64.



Read, Letter, p.22. Ibid., p. 28. Ibid., pp. 18, 20. Ibid., p. 19. Not only did the amaXhosa militarily conquer the indigenous Khoi people, but they also looked down upon them for not practising circumcision. Ibid., p. 19. Ibid., p. 20. Ibid., p. 19. Ibid., pp. 18, 20. Ibid., pp. 19, 20, 29. CA CO 2603: J. Read, Bethelsdorp, 2 July 1816 (marked as a mistake, should be 2 August) to Cuyler. CA CO 2603: G. Fraser, 26 July 1816 to Cuyler. Read, Letter, p. 29. Mostert, Frontiers, p. 356. CL Council on World Missions, Box 6, Williams Report, 15 June 1816 and 7 August 1817. The reason for rejecting missionary teaching was that it was viewed as too strict when it came to taking the girls where and when they please. Mostert, Frontiers, p. 427. Van der Kemp was given credit for having successfully prayed for rain which was so heavy it nearly washed away the homestead of King Ngqika. In 1804, Chief Ndlambe sent a white ox to Van der Kemp, who was then residing at Bethelsdorp, asking him to pray for rain (J.T. van der Kemp, Annual Report of the Missionary Establishment Bethelsdorp, Near Algoa Bay, South Africa, 1804 Transactions of the London Missionary Society 1804, p. 242). The woman in question was the daughter of Mnyaluza, Ndlambes younger brother. The marriage should be viewed as a gesture towards consolidating Makhandas high status among the amaNdlambe.

CL Council on World Missions, Box 6, Williams report. Ibid. Ibid. Ibid. Ibid. Ibid. S. Kay, Travels and Researches in Caffraria: Describing the Character, Customs, and Moral Condition of the Tribes . . . (London: John Mason, 1833), p. 44. 74. Wauchope, Selected Writings, p. 65. 75. Hoboshe interview. 76. Theal, History, p. 336.

67. 68. 69. 70. 71. 72. 73.